

Российский коммунистический союз молодёжи был создан 29 октября 1918 года решением I Всероссийского съезда союзов рабочей и крестьянской молодёжи. Принято считать, что главным идеологом создания комсомола был Владимир Ильич Ленин. После смерти Владимира Ленина в 1924 году РКСМ был переименован в РКЛСМ - так комсомол стал «ленинским». Окончательное название организация получила в 1926 году (в связи с образованием СССР) - ВЛКСМ (Всесоюзный ленинский коммунистический союз молодёжи).

ВЛКСМ, согласно своей программе, считался независимой организацией, работающей под руководством компартии. В свою очередь, комсомол также руководил деятельностью организации, созданной для детей и подростков - Всесоюзной пионерской организацией имени В. И. Ленина.

В ВЛКСМ состояли юноши и девушки в возрасте от 14 до 28 лет, до этого побывавшие в рядах октябрят (с 7 до 9 лет) и пионеров (с 9 до 14 лет). Предполагалось, что после 28 лет комсомолец может вступить в партию.

Максимум количество членов комсомольской организации достигло в начале 1980-х годов, когда в ней одновременно состояло свыше 40 миллионов человек. Всего же через членство в комсомоле прошли свыше 200 миллионов человек в нашей стране.

В Советском Союзе комсомол занимался перераспределением рабочих ресурсов внутри страны. Для этого использовалось так называемое распределение по «комсомольской путёвке»: на основании документа, выданного местной комсомольской организацией, молодой человек направлялся на работу в малообжитые и труднодоступные районы страны, где существовал дефицит кадров. Комсомольская путёвка использовалась не только для отправки молодых людей в другие регионы, но и для направления в другие отрасли, например, существовали путёвки от комсомола в летное училище, на службу в армию или в милицию.

Неотъемлемой частью деятельности ВЛКСМ были так называемые «комсомольские ударные стройки» - возведение важных индустриальных объектов, шефство над которыми поручалось комсомолу. Самой известной такой стройкой стал БАМ - Байкало-Амурская магистраль.

Всесоюзный ленинский коммунистический союз молодёжи (ВЛКСМ) был распущен на XXII-м Чрезвычайном съезде организации в сентябре 1991 года, который был собран сразу после так называемого «августовского путча». Тогдашние руководители комсомола пришли к выводу, что организация исчерпала свои возможности.